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ПРИРОДНІ РЕСУРСИ ТА ВИРОБНИЦТВО ЗЕРНА В КИТАЇ 
Мен Фаньхуа, Ян Цзіаньпін, Го Лінь, Ю Гуанся 
Представлений прогноз попиту, обсягів вітчизняного виробництва зерна і різниці між ними в 

Китаї. Проаналізовано стан і тенденції змін посівної площі, урожайності і валового збору зерна. 
Використовуючи переваги природних ресурсів, передових науково-технічних розробок пільгової по-
літики та планові державні заходи для розвитку сільського господарства, здійснюваних урядом 
КНР, аргументована можливість забезпечення продукцією аграрного сектора за рахунок вітчизня-
них виробників і досягнення заможного добробуту в китайському суспільстві до 2020 р. 

Ключові слова: рельєф, клімат, водні ресурси, земельні ресурси Китаю, виробництво зерна, 
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NATURAL RESOURCES AND PRODUCTIONS OF GRAIN IN CHINA 
Fanhua Meng, Jianping Yang, Lin Guo, Guangxia You 
The consumption of agricultural productions in China will reach up to 765 million tons in 2020. Among 

them, the grain production will attain up to 550 million tons. This article analyses and discusses the national 
plan of China on grain production till 2020. The strategy for grain production is compressing corn acreage, 
expanding soybean acreage, and stabilizing acreages of both rice and wheat. Increase of grain production is 
by mean of development of intensive cultivation techniques, creation and application of high-yielding varie-
ties and hybrids, and improvement of the yield per unit area through the application of technical equipments 
without additional expansion of sowing areas and energy and resource consumption. 

Keywords: relief, climate, water resources, landed resources of China, production of grain, corn, rice, 
wheat. 
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Представлені результати досліджень 2015–2016 рр. з вивчення реакції сучасних сортів гірчи-
ці сизої, білої та чорної на умови вирощування. Визначені особливості росту і розвитку рослин та 
проведена порівняльна характеристика показників продуктивності. Встановлено, що в умовах пів-
нічно-східного Лісостепу України сучасні сорти гірчиці ярої  формували врожайність на рівні: сизої 
14,5–24,0 ц/га, білої – 17,3–19,4 ц/га; чорної – 16,5–18,2 ц/га.  

Ключові слова: гірчиця сиза, біла, чорна, сорти, фенологічні спостереження, морфологічні по-
казники, продуктивність рослин, олійність, урожайність. 

Постановка проблеми. Останнім часом 
все більша увага науковців і виробничників при-
діляється нетрадиційним, так званим нішевим 
культурам, які спроможні значно різноманітити 
монокультурний олійний напрям домінування у 
сівозміні соняшнику та ріпаку. Також в Україні в 
контексті кліматичних змін, з кожним роком поси-
люються посухи, що підвищує ризикованість ви-
рощування традиційних сільськогосподарських 
культур та потребує введення в сівозміну більш 
адаптованих до таких умов рослин.  

Однією з таких культур є гірчиця, яка вод-
ночас із можливістю формувати гарантовані, ста-
більні врожаї насіння і сировини доброї якості 
вирізняється відносною невибагливістю до умов 

вирощування, що певною мірою зменшує собіва-
ртість продукції, підвищує рівень рентабельності 
господарювання і дає змогу більш успішно конку-
рувати на сучасному ринку с.-г. продукції [1].  

В сучасних умовах сорт став засобом, без 
якого неможливо реалізувати науково - технічні 
досягнення в землеробстві. Сорт – необхідна та 
незамінна ланка складного комплексу організа-
ційно-економічних і технічних заходів, спрямова-
них на збільшення виробництва високоякісної 
продукції, а також фактор пом'якшення впливу 
екстремальних умов погоди. 

Таким чином, важливим елементом техно-
логії вирощування є підбір сучасних сортів гірчиці 
культивованих видів, здатних реалізовувати свій 
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біологічний потенціал за конкретних природно-
кліматичних умов.  

Метою проведених досліджень є виявлен-
ня сортових особливостей формування продук-
тивності гірчиці сизої, білої та чорної в умовах 
північно-східного Лісостепу України. 

Аналіз останніх досліджень. У світі ви-
рощують чотири види гірчиці: білу, або англійсь-
ку, сизу, або сарептську, чорну, або французьку 
та абіссінську, або крамбе. 

В Україні гірчицю вирощують в її усіх обла-
стях. Площі сизої гірчиці в країні становлять бли-
зько 86 тис. га при врожайності зерна 0,8–1,2 т/га, 
олія має високі смакові якості, крім того що її ви-
користовують в харчовій галузі, вона також є си-
ровиною для миловарної, текстильної, фармаце-
втичної, косметичної та парфумерної промисло-
вості. У виробництво введена озима та яра фор-
ма, але найбільшого розповсюдження знайшла 
яра форма. Площі, зайняті білою гірчицею, у нас 
невеликі. Середня врожайність становить 1,2–1,5 
т/га, крім олії вирощується також на зелений корм 
та зелене добриво. Гірчиця чорна в Україні май-
же не вирощується, середня урожайність сягає 
до 1,5 т/га. Використовується, як приправа, в ос-
новному її використовують для виготовлення 
«Європейської гірчиці» (суміш зернят всіх видів 
гірчиць). Гірчиця абіссінська у нас поки не виро-
щується, проте у Російській Федерації врожай-
ність становить до 3,0 т/га, а посівні площі сяга-
ють 50 тис. га [2].  

Порівняно більша популярність сизої гірчи-
ці серед інших видів пояснюється, в першу чергу, 
біолого-екологічними властивостями – посухос-
тійкістю і здатністю формувати економічно доці-
льні врожаї в районах з жорстким гідротермічним 
коефіцієнтом, відповідно і основні площі посіву 
культури зосереджені у Степу та півдні Лісостепу. 
Масиви білої гірчиці, як більш вологолюбивої та 
холодостійкої, більшою мірою сконцентровані у 
північно-західних областях країни. Хоча потенці-
ал білої гірчиці вищий, варто відмітити, що за 
посушливих умов під час вегетації, врожай різко 
знижується. За адаптивних технологій вирощу-
вання у виробничих умовах можна отримати до 
25,0–27,0 ц/га насіння гірчиці сизої та 18,0–
20,0 ц/га білої [3–4]. 

За даними Жуйкова О. Г., недостатній рі-
вень рентабельності гірчиці, незважаючи на ви-
соку закупівельну ціну, обумовлений порівняно 
низькою насіннєвою продуктивністю і значними 
виробничими витратами. На їх думку, вирішення 
даної проблеми лежить не стільки в технологічній 
площині, а повинно бути реалізоване шляхом 
створення і передачі у виробництво вітчизняних 
сортозразків, які б характеризувалися високим 
рівнем адаптивності до екологічних умов зони 
вирощування [3]. 

Вихідний матеріал, методика та умови 
досліджень. Експериментальні дослідження 

проводилися в польових умовах навчально-
науково-виробничого комплексу (ННВК) Сумсько-
го НАУ впродовж 2015−2016 рр. Грунт дослідної 
ділянки – чорнозем типовий глибоко середньогу-

мусовий крупнопилувато‐середньосуглинковий 
на лесових породах. Аналіз погодних умов, зок-
рема гідротермічний коєфіціент Селянинова 
(ГТК), виявив, що вологим був вегетаційний пері-
од 2016 року (ГТК=1,60), нормальним за зволо-
женням – 2015 р. (ГТК=1,04). Під час проведення 
досліджень технологія була загальноприйнятою 
для зони досліджень. Попередник – зернові коло-
сові. Розмір облікової дiлянки 25 м

2
, дослідної 

дiлянки 480 м
2
. Форма дiлянок прямокутно видо-

вжена. Спосіб сівби рядковий (15 см), норма ви-
сіву – 1,5 млн. шт./га. Фон живлення – N30Р30К30. У 
досліді проводили фенологічні спостереження, за 
початок фази приймали перший день, у який 
ознаки фази зафіксовані не менш ніж у 10 % рос-
лин, а за масове настання – день, коли фаза від-
мічена не менш ніж у 75 % рослин. Збирання 
врожаю гірчиці проводили поділяночним методом 
прямим комбайнуванням Massey Ferguson 307 з 
одночасним зважуванням насіння за варіантами 
досліду. Якісний аналіз насіння гірчиці проводили 
згідно з ДСТУ 4138-2002. У відібраних зразках 
визначали: загальний вміст олії, шляхом екстра-
гування в апараті Сокслета. 

Предметом досліджень були 15 сортів гір-
чиці вітчизняної селекції, з них 8 сизої (Пріма, 
Мрія, Деметра Чорнява, Ретро, Росава, Роксола-
на, Феліція), 5 білої (Талісман, Запоріжанка, Ета-
лон, Підпечерецька, Ослава) та 2 чорної (Вікторія 
та Софія). 

Результати досліджень. В літературі міс-
титься багато інформації про вплив зовнішніх 
умов на ріст і розвиток рослин. В останні роки 
дослідженнями підтверджується, що сорти при 
вирощуванні в різних ґрунтово-кліматичних умо-
вах змінюють свої ознаки і властивості, втрача-
ють вирівняність, змінюють тривалість вегетацій-
ного періоду і окремих фаз розвитку. Зміни вва-
жають виявом надійності біологічних систем та 
реалізацією їх адаптаційного потенціалу на фізі-
олого-біохімічному, генетичному й молекулярно-
му рівнях [4, 5].  

Протягом життя гірчиці відмічають наступні 
фенофази: сходи, розетка, гілкування, бутоніза-
ція, цвітіння, дозрівання. Показник тривалості 
міжфазних періодів у різних видів гірчиці мав свої 
сортові особливості. За одночасної сівби у біль-
шості сортів гірчиці сизої сходи з‘явилися через 
11 діб, лише у сорту Феліція та Деметра пізніше 
на 3 та 5 діб. Початок цвітіння (ВВСН 60) основ-
ної маси досліджуваних сортів гірчиці сизої фік-
сували на 40−41 добу. Період вегетації в розрізі 
сортів складав: Деметра – 87 діб, Феліція та Ро-
сава – 88 діб, Пріма та Роксалана – 91 добу, 
Мрія, Чорнява та Ретро – 92 доби. 

Після сівби гірчиці білої сходи фіксували у 
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сорту Талісман на 11 добу, Запоріжанка на 10 
добу, у сорту Ослава та Еталон на 12 добу, у 
сорту Підпечерецька сходи з‘явилися найпізніше 
– на 15 добу. Початок цвітіння більшості сортів 
відмічали на 39 добу. В цілому період вегетації 
складав у сорту Талісман – 87 діб, Запоріжанка – 
90 діб, Ослава – 89, Підпечерецька та Еталон – 

85 діб. 
Сходи гірчиці чорної порівняно з іншими 

видами гірчиці з‘являлися пізніше – на 15 добу. 
Повне цвітіння фіксували на 40 добу. Період ве-
гетації у сортів Софія та Вікторія – 83 доби 
(рис. 1).

 

Рис. 1. Тривалість міжфазних періодів сучасних сортів різних видів гірчиці  
в умовах північно-східного Лісостепу України (середнє за 2015-2016 рр.) 

 

Розвиток рослин супроводжується ростом – 
збільшенням, перш за все, лінійних розмірів. У 
наших дослідах найбільшого середнього значен-
ня показник висоти рослин гірчиці сизої мав сорт 
Феліція (144,2 см). Низькорослістю характеризу-
валися рослини сорту Росава (86,7 см). Решта 
сортів мали показник на рівні 96,6–116,1 см. Зна-
чною мірою змінювалася середня кількість гілок 
першого порядку за сортами від 1,9 до 5,2 шт. 
Максимальну галузистість мали рослини сорту 
Пріма (5,2 шт.). Найменше гілок сформував сорт 
Роксолана (2,0 шт). Майже не відрізнялись за 
галузистістю Росава (3,5 шт.), Чорнява (3,8 шт.), 
Феліція (3,9 шт.) та Деметра (4,1 шт.). 

Серед сортів гірчиці білої високорослістю 
характеризувався сорт Ослава (130,8 см). Близь-
ким до середнього значення відмічався сорт Ета-
лон (110,8 см). Висота сортів Запоріжанка та Під-
печерецька коливалися в межах 101,3–103,5 см. 
Порівняно невисокими були відмічені рослини 
сорту Талісман (97,3 см). В залежності від сорту 
формувалося від 4,1 до 5,0 шт гілок першого по-
рядку. Так, у сортів Підпечерецька, Талісман та 
Запоріжанка цей показник був у межах 4,1–4,4 шт 
на рослині. У сортів Еталон та Ослава на рівні 
5,0–5,1 шт. 

Висота гірчиці чорної сорту Софія станови-
ла 115,1 см, що на 4,4 см вище за сорт Вікторія 
(110,7). За галузистістю рослини майже не відріз-
нялися, сорт Софія формував у середньому 
4,3 шт. гілок першого порядку, сорт Вікторія – 
4,1 шт.  

Маса 1000 насінин та урожайність насіння – 
основний показник, що характеризує генетичний 
потенціал сучасних сортів за однакових умов ви-
рощування. На ці показники впливають метеоро-
логічні чинники, прийоми агротехніки і інше. В 
період засухи і недоліку вологи в грунті насіння 
на рослинах розвивається щуплим і легковагим. 
Найбільше значення має забезпечення рослин 
вологою і живильними речовинами.  

В середньому за роки дослідження серед 
сортів гірчиці сизої найбільший показник маси 
1000 шт. насінини відмічали у сортів Пріма (3,6 г), 
Мрія та Деметра (3,4 г). Середні значення були 
отримані у сортів Феліція (3,2 г), Ретро (3,1 г) та 
Росава (3,0 г). Показники нижчі від середніх фор-
мувалися у сорту Роксолана (2,9 г) та Чорнява 
(2,4 г). 

Насіння гірчиці білої крупніше порівняно з 
іншими видами гірчиці. Серед сортів гірчиці білої, 
найвищого значення маси 1000 шт. характеризу-
валися сорти Талісман (5,9 г) та Ослава (5,8 г). 
Порівняно нижчі показники були отримані у сортів 
Підпечерецька (5,0 г), Запоріжанка та Еталон 
(5,1 г). Сорти гірчиці чорної Софія та Вікторія 
майже не відрізнялися за масою 1000 шт. насі-
нин, їх маса становила 3,0 та 2,9 г відповідно 
(табл. 1).  

Урожайність насіння – основний показник, 
що характеризує генетичний потенціал сучасних 
сортів за однакових умов вирощування (природ-
но-кліматичні умови, технологія вирощування). В 
умовах 2015–2016 рр. сорти гірчиці сизої Пріма, 
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Феліція та Деметра забезпечили формування 
врожаю насіння на рівні 23,4–24,7 ц/га. Недобір 
урожаю порівняно з цими показниками було 
отримано в сортів Чорнява та Росава 
(14,5−19,0 ц/га), середні значення визначено у 
Ретро та Роксолана (20,2–22,5 ц/га відповідно).  

Сорти гірчиці білої Талісман та Ослава фо-

рмували врожайність на рівні 19,0-19,4 ц/га, За-
поріжанка та Підпечерецька – 18,9 та 18,8 ц/га. 
Найменший врожай насіння гірчиці білої, за роки 
досліджень, був отриманий у сорту Еталон –
17,3 ц/га. Урожайність гірчиці чорної сорту Софія 
(18,2 ц/га) була вища на 1,7 ц/га порівняно з сор-
том Вікторія (16,5 ц/га). 

Таблиця 1 
Урожайність та маса 1000 шт насінин сучасних сортів різних видів гірчиці  
в умовах північно-східного Лісостепу України (середнє за 2015-2016 рр.) 

Вид гірчиці Сорт Маса 1000 шт. насінин, г Урожайність, ц/га +/-, до контролю 

С
и

за
  

Роксолана (к) 2,9 22,5 - 

Чорнява 2,4 14,5 -8 

Ретро 3,1 20,2 -2,3 

Пріма 3,6 24,7 2,2 

Росава 3,0 19,0 -3,5 

Мрія 3,4 23,8 1,3 

Феліція 3,2 23,7 1,2 

Деметра 3,4 23,4 0,9 

Середнє 3,1 21,5  

НІР 05 - - 1,2 

Б
іл

а
 

Талісман (к) 5,9 19,0 - 

Запоріжанка 5,1 18,9 -0,1 

Ослава 5,8 19,4 0,4 

Підпечерецька 5,0 18,8 -0,2 

Еталон 5,1 17,3 -1,7 

Середнє 5,4 18,7  

НІР 05 - - 1,1 

Ч
о

р
н
а

 Софія (к) 3,0 18,2 - 

Вікторія 2,9 16,5 -1,7 

Середнє  3,0 17,4  

НІР 05 - - 0,45 
 

Гірчиця серед олійних культур родини ка-
пустяних займає одне з чільних місць за вмістом 
олії в насінні та її якісними характеристиками. 
Але показник олійності насіння не є сталою вели-
чиною. Він залежить від умов вирощування і ґру-
нтово-кліматичних умов зони. 

В умовах північно-східного Лісостепу Украї-
ни найвищий вміст олії в насінні гірчиці сизої був 
відмічений у сорту Роксолана (42,0 %), вихід олії 
при цьому становив 9,5 ц/га. Вміст олії в насінні у 
сорту Пріма (41,4 %) та Феліція (41,0 %) забезпе-
чив вихід олії на рівні 10,2 та 9,7 ц/га відповідно. 
За олійності насіння у сорту Чорнява (40,4 %) 
вихід олії становив 5,9 ц/га. За однакового вмісту 
олії у сортів Ретро та Росава (40,1 %) вихід олії 
був сформований на рівні 8,1 та 7,6 ц/га. Незва-
жаючи на низький вміст олії (38,5 %) в насіння 
сорту Мрія забезпечило вихід олії 9,2 ц/га, що 
обумовлене високим рівнем врожайності 

(23,8 ц/га).  
В умовах північно-східного Лісостепу Украї-

ни олійність насіння гірчиці білої була нижчою в 
порівнянні з сизою гірчицею. В середньому вміст 
олії складав – 28,8 %, найвищим цей показник 
спостерігався у сорту Ослава (29,3 %), що забез-
печило вихід олії на рівні 5,7 ц/га. Близькими до 
середніх показників відмітилися сорти Запоріжан-
ка (28,4 %) та Підпечерецька (28,5 %), а вихід олії 
при цьому складав 5,4 ц/га. У насінні сорту Талі-
сман вихід олії склав 5,3 ц/га, при цьому насіння 
містило 28,0 % олії. Найменший вміст олії відмі-
чали у сорту Еталон (27,7 %), що зумовило вихід 
олії лише 4,8 ц/га. 

Гірчиця чорна сорту Софія забезпечила 
вихід олії 5,4 ц/га, що на 0,6 ц/га більше від сорту 
Вікторія (4,8 ц/га), олійність сортів при цьому 
склала 29,9 та 29,3 % відповідно (рис. 2). 
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Рис. 2. Вміст та вихід олії в сучасних сортів різних видів гірчиці  
в умовах північно-східного Лісостепу України (середнє за 2015-2016 рр.) 

 

Висновок. За результатами досліджень 
встановлено, що в умовах північно-східного Лісо-
степу України різні види гірчиці мали свої агробі-
ологічні особливості. Показник тривалості періоду 
вегетації у сортів гірчиці сизою варіював 87−92, у 
гірчиці білої від 85−90, гірчиці чорної 83 доби. 
Біологічні та морфологічні особливості обумови-
ли відмінності в формуванні продуктивності різ-
них видів гірчиці. В середньому найвищу врожай-
ність насіння було отримано у гірчиці сизої (21,5 

ц/га), дещо менше гірчиці білої (18,7 ц/га) та гір-
чиці чорної (17,4 ц/га). Більш виражені відмінності 
були виявлені за показниками якості насіння. Зо-
крема, середній показник маси 1000 шт. насінин 
був найбільшим у гірчиці білої (5,4 г), а олійності 
у гірчиці сизої (40,6 %). Слід відзначити, що в 
умовах північно-східного Лісостепу України най-
меншою масою 1000 шт. (3,0 г) характеризува-
лось насіння гірчиці чорної, а олійністю (28,4 %) 
насіння гірчиці білої. 
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СОРТОВЫЕ ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ ПРОДУКТИВНОСТИ РАЗНЫХ ВИДОВ ГОРЧИЦЫ 
ЯРОВОЙ В УСЛОВИЯХ СЕВЕРО-ВОСТОЧНОЙ ЛЕСОСТЕПИ УКРАИНЫ 

А. В. Мельник, С. В. Жердецкая, Г. Шабир, Ш. Али  
Представлены результаты исследований 2015-2016 гг. по изучению реакции современных 

сортов горчицы сизой, белой и черной на условия выращивания. Определены особенности роста и 
развития растений и проведена сравнительная характеристика показателей продуктивности. 
Установлено, что в условиях северо-восточной Лесостепи Украины современные сорта горчицы 
яровой формировали урожайность на уровне: сизой 14,5–24,0, белой − 17,3–19,4; черной – 16,5–18,2 
ц/га. Средний показатель массы 1000 шт. семян был крупнее у горчицы белой (5,4 г), а маслич-
ность у горчицы сизой (40,6 %). Наименьшую массу 1000 шт. (3,0 г) имели семена горчицы черной, 
а масличность (28,4 %) - семена горчицы белой. 

Ключевые слова: горчица сизая, белая, черная, сорта, фенологические наблюдения, морфо-
логические показатели, продуктивность растений, масличность, урожайность. 

 

VARIETAL CHARACTERISTICS DIFFERENT SPECIES OF MUSTARD SPRING PRODUCTIVITY  
FORMATION IN THE CONDITIONS OF THE NORTH-EASTERN FOREST-STEPPE OF UKRAINE 

A. V. Melnyk, S. V. Zherdetska, G. Shabir, S. Ali  
According to results of research was found that in conditions of the north-eastern forest-steppe of 

Ukraine different kinds of mustard had their agrobiological characteristics. On average, the highest yield of 
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yellow mustard seed was received (21,5 c/ha), a little less of white mustard (18,7 c/ha) and black mustard 
(17,4 c/ha). More marked differences were found in terms quality of seed. In particular, the weight of 1000 
pieces of seeds was the highest in white mustard (5.4 g) and the oily yellow mustard (40,6 %). It should be 
noted that in a northeastern forest-steppe of Ukraine the lowest weight of 1000 pieces (3.0 g) was 
characterized the seed of black mustard and the oily (28,4) the seed of white mustard. 

Keywords: yellow mustard, white mustard, black mustard, varieties, phenological observations, 
morphological indicators, productivity of plants, oily, yield. 
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ВПЛИВ НОРМ ВИСІВУ НАСІННЯ ПРОСА НА РОЗВИТОК ГРИБНИХ ХВОРОБ  

ТА УРОЖАЙНІСТЬ КУЛЬТУРИ В ПОЛІССІ УКРАЇНИ 
 

М. М. Ключевич, к.с.-г.н., доцент 
С. Г. Столяр, аспірант 
Житомирський національний агроекологічний університет 

 

Досліджено вплив норм висіву насіння на розвиток мікозів та продуктивність проса в Поліссі 
України. Визначено, що найбільш поширеними хворобами культури є бура плямистість, пірикулярі-
оз, кореневі гнилі. Відмічено тенденцію до посилення розвитку на рослинах бурої плямистості (від 
4,9 до 18,4 %), пірикуляріозу (від 0,5 до 9,5 %) і кореневих гнилей (від 5,2 до 13,6 % ) із зростанням 
норм висіву насіння. Проведено кореляційно-регресійний аналіз та встановлено тісний зв'язок між 
нормами висіву та розвитком хвороб. Установлено, що оптимальною нормою висіву насіння є 4,0 
млн. шт./га, за якої створюються сприятливі умови для росту та розвитку рослин, просо най-
менше уражається збудниками хвороб грибної етіології і забезпечується найвища продуктивність 
культури. 

Ключові слова: просо, насіння, норма висіву, збудники, грибні хвороби, розвиток, урожайність. 
Постановка проблеми у загальному ви-

гляді. Зерно є одним із найважливіших джерел 
багатства нашої держави і гарантом продоволь-
чої безпеки. У світовому землеробстві та в Украї-
ні, зокрема, зернові культури постійно домінують. 
Значення розвитку зернового господарства, як 
стратегічної галузі зумовлюється сталим попитом 
і високою потребою людей у споживанні продук-
тів харчування, виготовлених із зерна [1]. 

Особливої уваги заслуговують круп‘яні ку-
льтури, серед яких важливе місце посідає просо. 
За складом поживних речовин просо займає не 
останнє місце серед злакових культур; є джере-
лом найважливіших мікроелементів (міді, йоду, 
брому), а також вітамінів (В2, В5, В6). Біологічна 
цінність білка знаходиться на рівні білків кукуру-
дзи, квасолі, арахісу, пшеничного борошна. На 
енергетичному рівні зерно перевищує енергетич-
ну цінність рису. Значна кількість незамінних амі-
нокислот (лізин, метіонін, триптофан, тощо) міс-
титься у його зерні. Однак, останнім часом посі-
вам проса значної шкоди завдають хвороби, які 
спричиняють недобори врожаю та погіршення 
його якості. 

Невід`ємною складовою інтегрованого за-
хисту сільськогосподарських культур є агротехні-
чний метод. Тому актуальним для обмеження 
розвитку мікозів та підвищення рівня врожайності 
зерна проса є формування повноцінного посіву, 
здійснення маневрування нормами висіву насіння 
залежно від погодних умов, біологічних власти-
востей сорту, попередників, удобрення, типу та 

зволоження ґрунту. 
Аналіз останніх досліджень та публіка-

цій. Одним із шляхів збільшення валових зборів 
зерна є зменшення втрат унаслідок ураження 
рослин збудниками хвороб. 

У ряді вітчизняних та іноземних наукових 
праць на перше місце за шкодочинністю щодо 
отримання високих врожаїв відносять сажку [4-7, 
9]. За дослідженнями Е. Д. Черемісіної та З. Н. 
Бобкової, відзначено, що просо має стійкість до 
патогенів борошнистої роси і різних видів іржі 
тощо [3, 4]. Американські вчені вважають, що 
втрати врожаю спричиняє патогенна мікрофлора 
насіння, найбільша частка якої припадає на гриби 
роду Helminthosporium sрр. та Fusarium spp. [8]. 

У системі агротехнічних прийомів вирощу-
вання проса важливу роль відіграють норми висі-
ву, від яких залежить ріст, розвиток, продуктив-
ність рослин та стійкість до хвороб. Для створен-
ня високопродуктивного посіву культури важливо 
сформувати оптимальну густоту стояння рослин 
та рівномірно розмістити їх на площі живлення. 
Отже, пошук шляхів оптимізації норм висіву на-
сіння для вирощування високих урожаїв зерна 
проса із врахуванням максимальної реалізації 
біологічного потенціалу та ґрунтово-кліматичних 
умов зони є актуальним. 

Мета досліджень полягала у встановленні 
ефективності комплексного впливу норм висіву 
насіння, біологічних особливостей сорту, метео-
рологічних умов на динаміку розвитку мікозів і 
формування високопродуктивних агрофітоцено-


